



• 护理研究 •

延续护理在乳腺癌化疗患者居家管理中的应用

徐龙春

(福建省龙岩市永定区坎市医院 福建龙岩 364102)

【摘要】目的 探讨延续护理在乳腺癌化疗患者居家管理中的应用情况。**方法** 选取2016年2月-2018年2月于我院进行治疗的乳腺癌患者62例,采用随机分组方式将患者分为两组,对照组采用一般的护理指导,观察组采用家庭延续护理指导方式,对比两组患者的护理效果。**结果** 观察组患者对于相关知识掌握情况明显优于对照组, $P < 0.05$ 。观察组患者在社会及信仰因子维度上,与对照组相比无明显差异 ($P > 0.05$),在其余维度上均优于对照组, $P < 0.05$ 。观察组依从性明显优于对照组, $p < 0.05$ 。**结论** 延续护理应用于乳腺癌化疗患者居家管理中能够明显提高患者知识掌握情况,提高患者生存治疗,促进患者配合治疗。

【关键词】 延续护理; 乳腺癌; 居家管理

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 13-228-01

乳腺癌在女性中多发,临床上多采取手术切除的治疗方式,术后再配合定期化疗等治疗方式,在放化疗时期会发生各种副反应,同时病人也会出现许多不适症状,有时这些不良反应会持续到下一时期的放化疗[1]。许多症状需要病人居家观察及护理。病人如果能够了解放化疗、康复和护理知识,能够提高病人医嘱的依从性,改善此类病人的生活质量[2]。现选取我院进行治疗的乳腺癌患者,采用家庭延续护理方式指导患者居家管理,效果显著,现汇报如下。

1 资料和方法

1.1 临床资料 选取2016年2月-2018年2月于我院进行治疗的乳腺癌患者62例,所有患者影像学检查及病理结果确诊为乳腺癌术后,所有患者均知情同意,并自愿参加本研究。采用随机分组法将62例患者分为两组,对照组31例,年龄39~67岁之间,平均年龄(46.13±4.62)岁;手术方式:保乳手术2例,改良根治术25例,扩大根治术4例;学历:高中及以上21例,初中8例,小学及以下2例。观察组31例,年龄40~68岁之间,平均年龄(45.73±5.06)岁;手术方式:保乳手术1例,改良根治术24例,扩大根治术6例;学历:高中及以上23例,初中7例,小学及以下1例。两组患者在年龄、手术方式、文化程度等方面无统计学差异 ($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 对照组 采取常规护理指导。包括针对性的心理指导,放化疗时期的相应的身体护理,生命体征的记录和观察等。出院时对患者进行教育指导,嘱咐病人坚持每隔一段时间进行体格检查,提高病人对疾病基础知识的认识,在身体能够承受的程度上开展日常活动,如出现不适当及时就医等。

1.2.2 观察组 在对照组的基础上,采用延续护理指导居家管理。

(1)进行咨询、健康宣教工作,在病人出院前及出院后一周实施家访之后采取电话随访的形式,对病人的疾病情况进行评估,及时发现病人在自身管理上存在的问题,并采取个性化的指导方式,重点对疾病知识以及疾病管理模式进行指导。(2)病人出院后,在随访过程中,留意病人的心理健康情况,嘱咐病人家属关注其情绪状态,保持良好的心理状态,许多病人由于化疗产生反应和症状会出现悲观的心理状态,家属和随访护士要注意引导,有利于病情发展。(3)加强病人自我监测能力,内容包括有恶心、呕吐、皮肤出血点、牙龈出血的发生情况,记录每日体温、运动前后脉搏数以及相关药物服用的反应等。(4)指导病人合理运动,鼓励其每日进行适当的锻炼,例如每日40分钟左右的快走或其他适宜的有氧运动,合理的运动利于促进病情恢复以及保持良好的心理状态。(5)指导病人饮食以及遵医嘱用药,并由医师及护理人员根据不同患者的病情调整用药和进行相关指导。

1.3 观察指标

(1)记录对比两组患者健康知识掌握情况。(2)记录对比两组患者生活质量改善状况。(3)观察对比两组患者遵医嘱依从性的情况。

1.4 统计学方法 采用SPSS13.0统计软件进行统计分析,计数资料的对比卡方检验。计量比较采用t检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果**2.1 两组患者健康知识掌握情况**

护理后,观察组患者对于相关知识掌握情况明显优先对照组, $P < 0.05$ 。

表1 两组患者健康知识掌握情况 [$(\bar{x} \pm s)$ 分]

维度	条目数	对照组	观察组	t	P
基本化疗知识	6	1.82±0.43	2.48±0.41	6.185	<0.05
皮肤反应	12	1.59±0.49	2.53±0.45	7.867	<0.05
骨髓抑制	8	1.51±0.51	2.47±0.42	8.090	<0.05
消化道及饮食营养	6	1.54±0.42	2.52±0.39	9.520	<0.05
功能锻炼	6	1.59±0.43	2.50±0.44	8.235	<0.05

2.2 两组患者生活质量比较

护理后,观察组患者在社会及信仰因子维度上,与对照组相比无明显差异 ($P > 0.05$),在其余维度上均优于对照组, $P < 0.05$ 。

表2 两组患者生活质量比较 [$(\bar{x} \pm s)$ 分]

项目	躯体功能	心理功能	社会因子	信仰因子	总分
对照组	48.31 ± 8.23	92.11 ± 22.34	50.34 ± 13.33	27.68 ± 11.97	218.31 ± 42.13
观察组	59.32 ± 9.03	119.54 ± 32.17	51.47 ± 16.85	27.54 ± 11.14	257.46 ± 39.59
t	5.017	3.899	3.805	0.048	3.770
P	<0.05	<0.05	>0.05	>0.05	<0.05

2.3 遵医行为比较

护理后,观察组在以下四个方面的依从性明显优于对照组, < 0.05 。

表3 两组患者依从性情况比较 [例 (%)]

项目	例数	按时服药	按时锻炼	按时复诊	合理饮食
对照组	31	21(67.74)	14(45.16)	18(58.06)	17(54.84)
观察组	31	28(90.32)	29(93.55)	29(93.55)	27(87.10)
X ²		4.769	17.075	10.641	7.828
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 结论

近年来,随着我国人民饮食习惯、工作压力的改变,乳腺癌的发病人数不断增多,死亡率也相应升高[3]。目前,医疗护理模式也不断改进,临床上对术后康复治疗的关注也有弱化关注的趋势,一些病人在手术治疗后,对后续的护理和康复缺乏基础的认知,从而给家庭也带来了沉重的压力[4]。

本研究发现,观察组患者对于相关知识掌握情况明显优于对照组,在生活质量多数维度评分上以及依从性上也优于对照组,提示延续护理应用于乳腺癌化疗患者居家管理中能够明显提高患者知识掌握情况,提高患者生存质量,促进患者配合治疗。

4 体会

出院病人延续护理是采取信息化的交流方式,例如电话、信件、电子邮件、家访等模式而实施的一种延伸式护理方式,它能够明显提高病人对自身病情的认知程度,培养病人居家自我管理技能,在护患之间建立科学的有效的互动,提高病人的生活质量[5]。这种护理模式减小了护士和患者之间的时空间隔,对医疗认知、病人自我管理、节约社会人力资源等方面有着重大意义

参考文献

- [1]刘玲红,许晓英,汤华彬.微信平台在乳腺癌化疗患者延续护理中的应用[J].中国卫生标准管理,2017,(18):190-192. DOI:10.3969/j.issn.1674-9316.2017.18.105.
- [2]叶婷,蒋红,龚怡,等.延续护理在乳腺癌新辅助化疗患者术前的应用及效果[J].中华现代护理杂志,2013,(6):681-684.
- [3]万岐江,侯蔚蔚,杨如美.我国延续护理研究热点的共词聚类分析[J].中华现代护理杂志,2017,(26):3350-3357.
- [4]仲巧玲,王海春.“院内—院外”延续护理模式对乳腺癌根治术后化疗患者健康行为及情绪的影响[J].现代临床护理,2016,(12):50-55.
- [5]郭文敏.对接受新辅助治疗的乳腺癌患者进行延续护理对其抑郁及焦虑状况的影响[J].心理医生,2018,(3):213-214.